Nasobek

Délitel

PF. 1: Jana se s pribuznymi vydala o prazdnindch na hokejové utkdni. Za détské
vstupné zaplatili 140 K¢, za dospélé bylo uhrazeno 240 K¢. Kolik déti prihlizelo
utkani a kolik dospélych, jestlize détska vstupenka stdla 20 K¢ a za dospélého
se platilo 40 K¢?

Reseni:

Détska vstupenka stala 20 K¢, vstupenka pro dospélého 40 K¢. Musime urdit,

kolikrat se vejde ¢islo 20 do 140 a kolikrat se cislo 40 vejde do 240.

140:20=7 Cislo 140 je sedmindsobkem 20, déti bylo 7.
240:40=6 Cislo 240 je $esti ndsobkem 40, dospélych bylo 6.

Na utkdni bylo 7 déti a 6 dospélych.

Pfirozené Cislo a je ndsobkem ptirozeného cisla b, jestlize pti déleni
a:bje zbytek 0.

Nasobky Cisla a zapisujeme n(a).
Kazdé cislo ma nekone¢né mnoho nasobkd.

Napf.: n(9) ={9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99, ....}

Pozor!
Nula je nasobek kazdého cisla — je to nulty nasobek.

Nejmensim nasobkem kazdého cisla je Cislo samotné.

Cviceni
1. Prostuduj situace a doplf ve vétdch slovo je nebo neni.

a) Cislo 45 je nasobkem ¢&isla 15. Jsou nasobky &isla 45 (90, 135, 180,...) nasobky
Cisla 15? Ovér délenim.

90:15=6 (zb.0) 135:15=9 (zb.0) 180 :15 =12 (zb. 0)

Pokud je Cislo a nasobkem cisla b, pak i libovolny ndsobek cisla a je ndsobkem cisla
b.

b) Cislo 6 je délitelem &isla 24. Je &islo 6 i délitelem nasobk ¢isla 24 (48, 72, 96,...)?
Ovér délenim.

48 : 6 =8 (zb. 0) 72:6=12 (zb.0) 96 :6 =16 (zb. 0)

Pokud je Cislo b délitelem Cisla a, pak Cislo b je i délitelem libovolného nasobku cisla
a.

2. Pro kazdé z cisel 7,12, 25, 60 a 300 zapis jejich:

¢) osminasobek

a) trojnasobek b) pétinasobek

trojnasobek pétinasobek osminasobek
7 21 35 56
12 36 60 96
23 69 115 184
60 180 300 480
300 900 1500 2400




3. Zapis: 5. Dopln ve vétach je — neni a zdGvodni podle vzoru.
a) vsechny nasobky Cisla 6, které jsou vétsi nez 25 a mensi nez 49. Vzor:
30, 36, 42, 48 Cislo 35 je ndsobkem ¢&isla 7, protoZe 7. 5 = 35.
Cislo 29 neni nésobkem ¢isla 9, protoze 9.3=27a 9.4 = 36.
b) vSechny nasobky Cisla 17, které jsou vétsi nez 80 a mensi nez 150.
85, 102, 119, 136 a) Cislo 54 je nasobkem ¢&isla 6, protoze 6 . 9 = 54.

b) Cislo 30 neni nasobkem ¢isla 8, protoze 8 .3=242a8 .4 = 32.
c) vSechny nasobky Cisla 25, které jsou vétsi nez 160 a mensi nez 240.

175, 200, 225 c) Cislo 17 je nasobkem ¢isla 1, protoze 1 .17 = 17.

4. Jeden kilogram pomeranci stoji 40 K&. Urci zpaméti, kolik stoji:
a) 3 kg b) 5 kg c) 8 kg d) 20 kg

a)3.40=120K¢

b) 5.40 =200 K¢

c) 8.40=320K¢

d) 20 . 40 = 800 K&




